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перш  за  все  «управлінці»  організованої  роботи  з  дітьми.  Для  досягнення

високих  результатів  в  освітньому  процесі  велике  значення  відіграє  рівень

сформованості у педагогів навичок управлінської діяльності. 

Освітній заклад – це складний і багатоструктурний за своєю внутрішньою

будовою об'єкт,  який може успішно діяти тільки за умови, якщо кожен його

компонент  працюватиме  злагоджено  та  ефективно.  Наявність  розгалуженої

структури  управлінських  органів  у  школі  вимагає  організації  гармонійної  їх

взаємодії, координації роботи і ефективного виконання кожним з цих органів й

підрозділів своїх специфічних функцій. Важко, наприклад, домагатися високих

результатів у навчанні та вихованні, якщо педагогічний колектив шкіл не буде

мотивований цими результатами, чи не буде згуртований єдиними цілями.

БОДНАР ОКСАНА СТЕПАНІВНА 

УПРАВЛІННЯ АДАПТАЦІЄЮ МОЛОДОГО ПЕДАГОГА У

ЗАКЛАДІ ЗАГАЛЬНОЇ СЕРЕДНЬОЇ ОСВІТИ

У  будь-якій  професійному  середовищі  з  часом  відбувається  природна

вікова  ротація.  Оновлення  педагогічного  колективу  за  рахунок  приходу

молодих вчителів,  з  одного  боку,  означає  прилив  молодих творчих сил,  а  з

іншого – створення різних проблем, пов’язаних як з адаптацією вчителя, так і

сприйняття його колективом.  Вирішення цих проблем залежить безпосередньо

не тільки від  директора  школи,  педагогічного  колективу,  але  й  і  від  самого

вчителя.  У  загальному  розумінні  адаптація –  це  взаємне  пристосування

працівника  і  умов  організації,  що базується  на  поступовому освоєнні  нових

професійних, соціальних та організаційних умов праці. Адаптація буває психо-

фізіологічна, прфесіна, соціально-психологічна  та організаційна.  

Адаптаційний процес характеризується двобічністю. У ньому з'являються

нові можливості  та одночасно перебудовуються старі.  Здатність до адаптації

виражається  не  тільки  в  пристосуванні  до  обставин,  що  змінюються,  а  й

формуванні  фіксованих  способів  поведінки,  які  допомагають  долати
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різнопланові  і  гострі  труднощі,  і  при  цьому  збереженні  своїх  внутрішніх

установок, переконань, залишатись стійким і тримати рівновагу  [3].

Виокремлюють  чотири  етапи  в  адаптації  людини  до  робочого  місця:

формування  базового  психофізичного,  морального  та  інтелектуального

потенціалу;  пошук  найприйнятніших  робочих  місць;  входження  в  колектив,

пристосування до режиму та організації  праці; горизонтальна та вертикальна

мобільність в організації [2, с. 13].

Безпосередньо у закладі молодий учитель проходить такі фази адаптації:

професійної  дезадаптації,  що  характеризується  гострою  реакцією  всіх

підсистем  особистості  на  нові  вимоги  й  умови  професійної  діяльності;

професійної  неадаптації,  що  характеризується  поступовим  зниженням

психологічного  напруження,  фаза  власне  професійної  адаптації

характеризується досягненням внутрішньої гармонії між Я-особистісним та Я-

професійним  педагога,  між  вимогами  й  умовами  педагогічної  діяльності  в

освітньому закладі та його власними можливостями [1, с.184].

Зрозуміло,  що сильні  особистості  швидко проходять  момент адаптації,

заставляючи оточуючих прийняти себе таким як є. Якщо ж молодий вчитель

невпевнений  у  собі,  заздалегідь  подумки  лякає  себе  зустріччю  з  учнями,

наслухавшись  різних  історій  з  життя  школи;  якщо  ще  й  до  того  він  немає

підтримки серед членів сім’ї, то відразу у такого вчителя з’являється цілий віз

комплексів.  Тому  директору  школи  необхідно  знати  про  специфіку  роботи

молодого  вчителя  і  розробити  систему  роботи,  яка  повинна  включати

психологічні,  педагогічні,  технологічні,  етичні,  комунікативні  аспекти.

Головними  завданнями  програмних  заходів  роботи  з  новопризначеними

вчителями  повинні  стати:  орієнтація  вчителя  на  безперервну  самоосвіту  та

довго  тривалу  роботу  у  даному  навчальному  закладі;  опіка  над  учителем

впродовж перших трьох  років  та  моральна  підтримка;  допомога  у  засвоєнні

практичних  навичок  та  умінь  на  основі  вивчення  досвіду  педагогів  даної

школи;  робота  над  комунікативним  потенціалом,  збагачення  словникового

запасу  педагогічною  термінологію;  консультування  щодо  засвоєння
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педагогічних  технік  та  технологій;  налаштування  вчителя  на  психологічний

самотеренінг; відмова від тотального контролю за роботою педагога, апробація

методів самоконтролю; залучення до активної методичної роботи;  делегування

управлінських повноважень тощо.

Поняття  «молодий  вчитель»  не  має  чіткого  трактування.  Як  правило,

головним критерієм характеристики молодого вчителя є стаж роботи до трьох

років.  Вік  при  цьому  категоричного  значення  немає.  Дуже  вдало  описує

молодого  початківця-вчителя  Т.Чернікова:  «Учитель-початківець  не  має

особистісного ставлення до виконуваних дій. Для нього характерний симбіоз з

іншими, наприклад, авторитетними педагогами… Знання педагога віддалені від

практики.  Особистісні  властивості  можуть  включати  набір  зовнішніх

професійних  знань  та  уявлень.  Особистісні  проблеми  не  відпрацьовані…

Підвищена  тривожність  молодого  вчителя  пов’язана  з  небезпекою

професійного відкидання» [4]. 

Серед  педагогічних  помилок,  які  спостерігаються  у  молодих  учителів,

виділяють наступні: невпевненість у собі, погана дисципліна в класі, методична

безпорадність,  необ’єктивність  оцінки  знань  учнів,  незнання  критеріїв

оцінювання навчальних досягнень учнів, недостатність досвіду спілкування з

учнями, вчителями, батьками тощо. 

Управління  адаптацією  і  розвитком  молодого  вчителя  повинно

передбачати виконання чотирьох важливих функцій: планування,  організації,

контролю та коригування. Для ефективного планування необхідно визначити

основні напрямки роботи щодо професійного становлення молодого вчителя:

психологічна  підтримка;  адаптаційна  робота;   методичний  супровід;

професійна  комунікація.  Сьогодні  заклад  загальної  середньої  освіти  має

достатній  досвід  роботи  з  молодим  вчителем,  який  представлений  низкою

публікацій,  на  основі  яких  можна  сформувати  дорожню  карту  адаптації  та

професійного становлення молодого вчителя.
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БОЙЧЕНКО НАТАЛІЯ МИХАЙЛІВНА

ЕТИКА ТА БІОЕТИКА ЯК НЕВІД’ЄМНІ СКЛАДОВІ

ПІСЛЯДИПЛОМНОЇ ОСВІТИ ВИКЛАДАЧІВ ЗВО

Обриси  післядипломної  освіти  як  в  Україні,  так  і  в  інших  країнах

зазнають  постійних  змін.  Ці  трансформації  мають  відношення  не  тільки  до

системних,  структурних  та  інституційних  аспектів  такої  освіти,  але  й

пронизують її наповнення: якість та зміст освітніх програм; моніторинг освітніх

процесів,  форми  надання  післядипломної  освіти,  тощо.  Розвиток  світової

економіки  та  посилення  впливу  глобалізації  на  процеси,  що відбуваються  в

освітньому полі, спричинили суттєві зміни не тільки в освітніх системах різних

країн,  але  й  спонукали   до  перегляду  ролі  та  місії  окремих  ЗВО  в  процесі

надання освіти.  Відповіддю на глобальні  процеси в світовій економіці  стала

інтернаціоналізація вищої освіти, що «визначається як різноманітність політик

та програм, які здійснюють університети та уряди як реагування на такий стан

речей» [1]. 

Експерти Всесвітнього економічного форуму в Давосі звернули увагу на

зв’язок ключових компетенцій, що набуваються під час отримання освіти, та

потреб розвитку світової економіки. Варто зазначити, що необхідність розвитку

soft skills зазначається як пріоритетна,  а навчання протягом усього життя стає

необхідною  умовою  функціонування  будь-якого  спеціаліста.  Сьогодні  місія

більшості  закладів  вищої  освіти  у  багатьох  країнах  полягає  в  тому,  щоб

викладати  менше  базових  дисциплін  та  пропонувати  більше  на  шляху
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	ТРАНСФОРМАЦІЇ ПІСЛЯДИПЛОМНОЇ ОСВІТИ І САМООСВІТА ВЧИТЕЛЯ ГУМАНІТАРНОЇ ДИСЦИПЛІНИ ШКОЛИ
	Майбутнє дітей і країни залежить від того, який вчитель прийде до педагогічного навчального закладу. Відбуваються кардинальні зміни в системі підготовки та підвищення кваліфікації вчительських кадрів та модернізації навчально-виховного процесу.
	Серед пріоритетних напрямів роботи з педагогічними кадрами - підвищення кваліфікації. Це плановий процес і реалізується він як комплексний системний і безперервний через курси, міжкурсову, методичну роботу та самоосвіту.

	ГНАТОВИЧ ОЛЕНА ВОЛОДИМИРІВНА
	ВИКОРИСТАННЯ ІНФОРМАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ В УПРАВЛІННІ ЗАКЛАДОМ ОСВІТИ
	ГНУТОВА ОКСАНА МИКОЛАЇВНА,
	ТАРАН ЛІЛІЯ ВАСИЛІВНА
	МАРКЕТИНГ В ОСВІТНІЙ ДІЯЛЬНОСТІ
	В сучасних умовах господарювання ефективний розвиток економіки країни залежить не стільки від наявності природних ресурсів, скільки від інтелектуального капіталу суспільства та якості освіти населення.
	Процес глобалізації впливає на всі сфери життєдіяльності людини й суспільства. Сьогодні людство ввійшло в нову стадію свого розвитку, де ефективна діяльність економіки потребує висококваліфікованих фахівців. Найбільшою мірою це стосується фахівців із вищою освітою, оскільки саме вони роблять значний внесок у створення і розвиток людського капіталу та інноваційних продуктів, які базуються на нових технологіях.
	На думку професора Оболенської Т.Є., головною причиною неволодінням освітнім маркетингом виступає ігнорування нашої залежності від глобального суспільства та глобальної освіти [1]. Вітчизняна система освіти орієнтується на національні потреби і стандарти, які досконало невивчені. Вітчизняний освітній маркетинг є локальним за всіма характеристиками – від ціннісних орієнтирів до форм організації. Українське суспільство і вітчизняна система освіти є об’єктом маркетингового впливу суб’єктів глобальної освіти. Одним з негативних наслідків такої ситуації можуть стати культурно-ціннісні конфлікти у вітчизняній освіті та суспільстві. Світова практика показує, що ефективним інструментом попередження цих конфліктів є формування повноцінної вітчизняної системи освітнього маркетингу, що узгоджує національні та глобальні тенденції розвитку освіти, передусім на рівні цінностей та цілепокладання освітньої діяльності [1]
	Пріоритетним завданням освіти має стати приведення змісту й структури підготовки кадрів у відповідність із сучасними потребами особистості, суспільства та ринку праці.
	Маркетинг – це діяльність, спрямована на досягнення цілей підприємств, установ, організацій шляхом формування попиту та максимального задоволення потреб споживачів. «Маркетинг повинен забезпечувати … якість культурного і фізичного середовища проживання людей» [2, с.10].
	Освітній маркетинг – це один із напрямів управління навчальним закладом в умовах ринкової економіки, що забезпечує дослідження попиту на освітні послуги та певний рівень освіченості понад стандарти, установлені державою; формування позитивного іміджу навчального закладу; розроблення і впровадження концепції надання якісних освітніх послуг; вплив на розвиток освітніх потреб громадян.
	Особливе значення для управління освітою має концепція стратегічного маркетингу, яку можна визначити як методологічну основу цілеспрямованої діяльності по досягненню стабільного розвитку освітньої галузі шляхом максимально повного задоволення потреб і попиту споживачів освітніх послуг. Як показує управлінська практика, маркетингове управління освітою дозволяє досягати максимального соціального ефекту з оптимальними витратами необхідних ресурсів.
	Можна виділити найбільш важливі особливості освітнього маркетингу, які посилюють соціальну спрямованість освіти:
	освітній маркетинг має суттєвий соціальний інформаційного суспільства. Він по суті орієнтований на задоволення не сьогоднішніх потреб у освітніх послугах, а завтрашніх потреб суспільства у певних соціокультурних якостях, змодельованих завдяки сьогоднішній освітній діяльності. Маркетингові механізми у сфері освіти працюють на перспективу, а не на адаптування освітньої діяльності до існуючих соціальних умов. «Якщо суспільство сьогодні нездатне чітко визначитися відносно освітньої системи, необхідно впіймати тенденції його розвитку і готувати спеціалістів для того, щоб завтра вони змогли самі підтягнути суспільство до рівня свого розвитку» [4, с.28].
	освітній маркетинг функціонує як механізм саморегуляції сфери, яка за своєю природою відноситься до виробництва соціальних благ. Він у межах соціально орієнтованої ринкової економіки задовольняє потреби населення в освітніх послугах, які відносяться до так званих суспільних товарів. [4, с.36]
	Освітні послуги, які надає маркетинг, являють собою систему знань, інформації, умінь та навичок, які використовуються з метою задоволення різноманітних потреб особистості, суспільства, держави. В умовах сьогодення для забезпечення конкурентоспроможності навчального закладу необхідно забезпечити якість надання освітніх послуг на основі вивчення попиту споживачів шляхом використання певних технологій.
	Технологію запровадження маркетингового управління в освіті можна визначити як поетапну діяльність із відповідними управлінськими впливами, яку подано у формі збирання, опрацьовування й аналізу інформації щодо вивчення ринку й динаміки споживчого попиту та можливостей навчального закладу
	Основні напрями діяльності керівника закладу освіти з позиції освітнього маркетингу є:
	 вивчити ринок освітніх послуг, динаміку споживчого попиту, особ- ливості різних груп споживачів;
	 ураховувати вимоги ринку в організації педагогічного процесу, зокрема пошук невикористаних можливостей закладу освіти;
	 орієнтувати стратегію маркетингу на перспективу;
	 урізноманітнювати форми та види освітніх послуг, забезпечуючи своєчасний перехід до нових послуг, навчальних програм, науково-методичного супроводу тощо;
	 сприяти розвитку професіоналізму учителів, готувати педагогів до запровадження інновацій, заохочувати їх до творчого вирішення проблем;
	 забезпечувати переваги свого закладу освіти в умовах конкуренції.
	Роль педагогічного колективу – повідомити про можливості, що їх може надати заклад освіти. Складовими цієї роботи є відкрита інформаційна робота з громадою, батьками учнів.
	Концепція маркетингу в освіті має передбачати здійснення постійного пошуку нових способів задоволення освітніх потреб суспільства, впровадження інновацій; розроблення освітніх програм, що враховують інтереси навчального закладу і є корисними для соціального розвитку регіону; відмову від тих освітніх програм, що завдають шкоди інтересам споживачів. Новітні тенденції розвитку суспільної свідомості, пов'язані з формуванням соціально орієнтованого ринкового механізму, співзвучні із соціально-етичною концепцією маркетингу.
	Основні положення концепції закладу освіти:
	 задовольняє освітні потреби, ґрунтуючись на гуманних засадах суспільства;
	 здійснює постійний пошук нових способів задоволення освітніх потреб, ураховує їх змінюваність, упроваджує інновації;
	 відмовляється від освітніх програм, які завдають шкоди інтересам споживачів;
	 розробляє та впроваджує такі освітні програми, які враховують інтереси самого навчального закладу і є корисним для соціального роз- витку регіону.
	Маркетингова діяльність в освіті стає дедалі більше необхідною і надає такі можливості:
	 для споживачів освітніх послуг (учнів, батьків) – розширити можливості задоволення своїх потреб; отримати якісні освітні послуги, здо- бути нові знання понад наявні стандарти;
	 для керівників закладів освіти – визначити нову стратегію управ- ління закладом освіти в умовах змін та ефективно управляти ресурсами закладу освіти;
	 для вчителів – використати ширші можливості для самореалізації; працювати із кращим результатом; мати можливості отримати додаткову заробітну платню.
	Підвищення ефективності функціонування освітньої галузі потребує сьогодні впровадження відповідальності за результати своєї діяльності, гнучкості, підприємливості й адаптивності закладів освіти щодо мінливих умов ринку праці, конкурентності, а найголовніше – стратегічного планування, чіткого визначення порядку дій, які б забезпечили сталий розвиток освітніх установ.
	Актуальною проблемою є також вивчення попиту на освітній послуги, підвищення їхньої якості, необхідність у забезпеченні достатнього рів- ня оплати висококваліфікованої праці педагогічних працівників закладу освіти, налагодження чітких взаємин між ними та замовниками послуг – батьками та дітьми. [8]
	Вирішення цих та багатьох інших проблем розвитку сучасних закладів неможливе без розширення їхньої самостійності, створення законодавчого підґрунтя для залучення додаткових фінансових ресурсів, активного застосування у своїй практичній діяльності маркетингу управління.
	Список використаних джерел:
	Основні завдання для розвитку креативності вчителя в системі науково-методичної роботи:

	СТРУКТУРНА МОДЕЛЬ МОНІТОРИНГУ ЯКОСТІ
	ОСВІТИ ЗАКЛАДУ ЗАГАЛЬНОЇ СЕРЕДНЬОЇ ОСВІТИ
	У досягненні якісної освіти значну роль відіграє компетентність педагогів, з якої безпосередньо пов'язане поняття "професійне зростання" - безперервне і систематичне підвищення професійного рівня, здійснюване на основі розвитку самосвідомості педагога, вміння визначати шляхи і засоби професійного саморозвитку. Підвищенню компетентності учителя сприяє післядипломна освіта, яка тримається на трьох китах: самоосвіта, курсова перепідготовка, участь у методичній роботі.
	Одним із каталізаторів життя людини є подорожі. Без подорожей повноцінний розвиток особистості у сучасному світі вже майже не можливий.

	ОРГАНІЗАЦІЯ БЕЗПЕЧНОГО СЕРЕДОВИЩА В ЗАКЛАДІ ЗАГАЛЬНЬОЇ СЕРЕДНЬОЇ ОСВІТИ
	На сучасному етапі розвитку українського суспільства особливу стурбованість викликає поширення у відносинах школярів таких деструктивних проявів як насильство, кібертретирування, булінг тощо. Держава і суспільство мають ужити необхідних заходів, щоб убезпечити вихованців від таких явищ, їх негативних наслідків, попередити або нівелювати дію негативних чинників впливу на особистість. Тож актуалізується потреба у вдосконаленні діяльності, посиленні уваги до виховної роботи в закладах загальної середньої освіти.
	Зазначені проблеми останнім часом є пріоритетними в дослідницькому полі багатьох науковців. Питання функціонування безпечного виховного середовища у школі розглядали К. Абсалямова, О. Пєхота, С.Сисоєва. Напрями роботи щодо запобігання деструктивним проявам у відносинах між учасниками освітнього процесу досліджували вітчизняні (А. Губко, С.Панасевич, С. Стельмах) та іноземні (В. Бесаг, Е. Роланд, Р. Дж. Хезлер) вчені. У цих працях визначено суть, виявлено причини і можливі наслідки аналізованих явищ. Водночас сучаний стан проблеми потребує додаткового розгляду специфіки організації виховної роботи в закладах освіти.
	Безпечне освітнє середовище потрактовують як простір безпечної взаємодії дітей і дорослих у закладі освіти, основною ознакою якого є створення атмосфери комфорту, сприятливого психологічного клімату, де учасники освітнього процесу захищені від насильства та зловживань, з повагою ставляться до кожної особистості [2]. Для забезпечення такого середовища ведеться масштабна робота, орієнтири якої відображено в модернізованій нормативно-правовій базі щодо протидії насильству, змісті ухвалених відповідних національних програм і стратегій, реалізації системи заходів, розроблених механізмах реагування на випадки проявів агресії; укладаються посібники, методичні рекомендації із означеної проблеми.
	Торік Кабінетом Міністрів України було затверджено Державну соціальну програму «Національний план дій щодо реалізації Конвенції ООН про права дитини», на період до 2021 року (постанова № 453 від 30 травня 2018 року). У змісті основних положень документа було чітко окреслено мету і завдання програми, проаналізовано причини негативних проявів насильства, описано форми й ознаки таких явищ, наведено актуальні статистичні данні [1]. У матеріалах документа, поширеного на всіх рівнях функціонування освітньої галузі, доповненого інформацією з питань безпеки й благополуччя дитини, визнано істотний виховний потенціал організації виховної роботи в закладах освіти через застосування системи засобів.
	Розв’язанню проблем протидії шкільному насильству має передувати ґрунтовна робота у напрямах духовно-морального, інтелектуального, етичного виховання дітей та учнівської молоді, адже вільна, толерантна особа, вмотивована до активного пізнання світу, заохочена до творчої діяльності, матиме адекватні гуманістичні установки, що апріорі унеможливлюють прояви безпідставної агресії, негативної поведінки.
	Фахівцями з питань виховання молодого покоління рекомендовано сьогодні застосування в освітньому процесі таких продуктивних форм роботи з дітьми та учнівською молоддю як організація і проведення круглих столів, диспутів, брейн-рингів, написання есе з відповідної тематики, створення і реалізація соціальних проектів, зміст яких стосується допомоги літнім людям, особам з інвалідністю, дітям, позбавленим батьківського піклування. Ефективність належного виховного впливу має забезпечити івикористання спеціально створених відеороликів зі специфічної тематики.
	Найчастіше проблеми насильства в шкільному середовищі виникають у міжособистісному спілкуванні, основними причинами чого можуть стати конфлікти між дітьми, непорозуміння учнів з батьками, друзями, учителями, оточуючими. Широкий спектр проявів психологічного та емоційного насильства, якими можуть стати ігнорування, приниження, погрози, недоброзичливе ставлення вимагає системної роботи в межах шкільного освітнього простору з метою їх запобігання або вчасної реакції на можливі проблемні ситуації. Педагогічні працівники закладів загальної середньої освіти повинні вміти виявляти небезпечні ситуації, передбачати і нівелювати їх. Вони мають бути обізнаними з механізмами реагування, процедурами втручання, запроваджуючи їх у разі виникнення проблемної ситуації. У таких випадках важливо діяти оперативно, чітко розмежовуючи пріоритети в діях стосовно конкретної ситуації. Адже кожна проблемна ситуація (конфлікти між учнями, агресія з боку батьків, опікунів, учителів тощо), якщо не вдалося її уникнути, має бути розв’язаною оптимально, у найкоротший термін.
	Отже, сучасна школа має стати безпечним простором для навчання, виховання і розвитку особистості, де кожен учасник освітнього процесу відчуватиме атмосферу фізичного і психологічного комфорту, позитивне ставлення до себе та інших людей. Для цього треба вчити дітей уникати конфліктів, творчо розв’язувати відкриті задачі, знаходити вихід зі складних життєвих ситуацій. А держава і суспільство мають дбати про створення в закладах загальної середньої освіти та поза ними безпечного гуманно-розвивального середовища.
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